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Obiectivul fundamental al strategiei culturale a Muzeului Judeţean 
Vâlcea, ca instituţie specializată în protecţia patrimoniului cultural, a 
urmărit pe termen scurt, salvarea prin acţiuni de consolidare şi 
restaurare a bunurilor culturale mobile şi imobile, iar pe termen mediu 
şi lung, conservarea - restaurarea şi punerea în valoare a tuturor 
bunurilor aflate în gestiunea muzeelor din judeţul Vâlcea. 

Măsurile întreprinse cu mulţi ani în urmă, pentru salvarea şi 
protecţia patrimoniului cultural religios 
al comunităţilor rurale au vizat câteva 
direcţii de acţiune, materializate în 
strămutarea, conservarea şi 
restaurarea unor monumente de 
arhitectură şi artă religioasă în Muzeul 
Satului Vâlcean din comuna Bujoreni. 
Din această categorie de bunuri 
culturale în rândurile, în rândurile care 

urmează Biserica de lemn Mreneşti, 
comuna Creţeni , ne vom { ',_ 

opri ~ 

~~e~~~ ~s~~~~i~~s:ri~~~i~~ l~~n~r~c~~~~ţe~; ţ 
jurământ sau cele de hotar. 

Abordând acest subiect trebuie să 
amintim că, în trecut, majoritatea 
construcţiilor fie laice sau religioase au fost 
înălţate din lemn, materie primă care s-a 
găsit din abundenţă, judeţul Vâlcea 
reprezentând în cadrul natural al ţării un 
ţinut al civilizaţiei lemnului1

. 

Acum, la începutul mileniului trei, în Biserica de lemn, cu hramul 

judeţul Vâlcea mai există încă multe biserici "Intrarea în biserică a 
Maicii Domnului " 

de lemn, deşi unele dintre ele se află într-o 
stare avansată de degradare, necesitând măsuri urgente pentru 
salvarea lor. Câteva dintre aceste monumente istorice au fost 
strămutate în diferite muzee organizate în aer liber din România, 

1 
• • *, Arta populară din Vâlcea , Rm Vâlcea, 1972, p. 53 
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unde au fost restaurate, resfinţite pentru cult şi introduse în circuitele 
de vizitare. Alte două monumente religioase, o biserică şi o troiţă, 
provenite din satul Palanga, comuna Amărăşti, au fost transferate şi 
pot fi admirate în toată splendoarea lor, în parcul din incinta 
Episcopiei Argeşului şi Muscelului de la Curtea de Argeş. 

La Muzeul Satului Vâlcean au fost transferate două dintre cele 
mai reprezentative biserici de lemn din judeţul Vâlcea, una din satul 
Mângureni, comuna Nicolae Bălcescu, iar alta din satul Mreneşti, 
comuna Creţeni. · 

Biserica de lemn, cu hramul "Intrarea în biserică a Maicii 
Domnului" ridicată în anul 1785, în satul Mângureni, comuna Nicolae 
Bălcescu localizată în subzona etnografică Topologu, a fost 
transferată, în anul 197 4, de către o echipă specializată, la Muzeul 
Satului Vâlcean, unde a fost restaurată, resfinţită şi introdusă în 
circuitul marilor valori culturale. 

Construită în întregime din lemn masiv de stejar, pereţii sunt 
constituiţi din bârne aşezate pe orizontală în tehnica "blockbau"1

, de 
dimensiuni nu prea mari, având o lungime de 12 metri, îmbinate la 
capete în moduri diferite, "în limbă şi uluc", şi "coadă de rândunică". 

Structura de organizare a interiorului prezintă încăperile 
cunoscute ale unei biserici: 
1.Pridvorul amplasat la intrarea în biserică, în partea de vest a 
monumentului arhitectonic, prezintă influenţe ale arhitecturii populare 
din Vâlcea2 ale pridvorului sau foişorului casei ţărăneşti, fiind deschis 
şi prevăzut cu stâlpi de susţinere ornamentaţi cu motive geometrice, 
prin cioplire şi sculptare şi o balustradă scundă. Tot în pridvor, în 
partea de nord este amplasată o scară, lucrată din lemn masiv, cu 
treptele detaşate, pentru urcarea în podul şi turnul bisericii. 

Deasupra intrării în pronaos sunt sculptate în lemn, pisania şi 
semnul crucii în relief. 

2. Pronaosul - prima încăpere închisă a bisericii, de 
dimensiuni mici: L = 2 M; I = 3 m, în care se intră din pridvor, printr-o 
uşă masivă de stejar. Aici sunt expuse o serie de icoane, pictate pe 
lemn, pe care figurile umane sunt tratate extrem de liber şi sintetic 
totodată, corpul omenesc fiind alungit, cu membre şi fete prelungi3. 

în alte imagini iconografice, personajele se află redate în picioare, 
îmbrăcate în mantii lungi şi încadrate în chenare alcătuite din linii 
şerpuitoare, fiind evidentă depărtarea de canoanele bisericeşti, 

1 Grigore Ionescu, Arhitectura populară românească, Bucureşti, 1957, p. 52-53; 
Dionisie Ionescu, Schituri şi biserici de sat, Bucureşti, 1931, p. 59, 102, 112 
2 Fl.Stănculescu, Ad.Gheorghiu, Paul Petrescu, Arhitectura populară românească, 
Reg. Piteşti, 
Bucureşti, 1958, p. 15-17 

3 Nelu Zugravu, Geneza creştinismului popular al românilor, Bucureşti, 1997, p. 82 
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mitologia populară şi decorativismul ţărănesc fiind factorii ordonatori 
ai compoziţiei. 

3. Naosul - partea centrală mai spaţioasă a bisericii, cu o 
boltă semicilindrică de care este suspendat un candelabru din lemn, 
prevăzut cu suporturi pentru lumânări şi având drept motive 
decorative capete şi ouă de păsări. Tot în această încăpere se află 
amplasate stranele, iar pe pereţi icoane pictate pe lemn. 

4. Altarul - reprezintă locul de importanţă majoră al bisericii, 
unde se află amplasată "Sfânta Masă" . Intrarea 
în altar se face printr-o deschidere centrală cu 
2 uşi ("uşile împărăteşti") şi alte două uşi 
laterale ("uşile diaconeşti") . 

5. Tâmpla reprezintă peretele ridicat 
între naos şi altar care este acoperit cu icoane 
alese şi aşezate în trei registre orizontale, 
despărţite de traverse din lemn şi care încep 
de sus în jos, cu Iisus Hristos pe Cruce, apoi în 
ordine - proorocii, cei 12 Apostoli şi marile 
sărbători. Pictura acestor icoane prezintă 
influenţe ale culturii bizantine, trecute prin 
filiera populară, miniaturi şi ilustraţii, 

Candelabru 

reprezentând scene din Vechiul şi Noul Testament, prezentate în 
peisajul local1

• 

În ce priveşte arhitectura exterioară a bisericii, se cuvine să 
facem câteva precizări: 
Învelitoarea - formată din şiţă de brad, cu o şarpantă în 4 ape, 
deasupra căreia se înalţă o turlă, de asemenea în 4 ape. Dintre 
elementele decorative ale exteriorului - frânghia răsucită şi un brâu 

Clopot biserica (1 876) Bre=oi Vâlcea 

masiv de pe pereţi înconjoară 
monumentul, apoi grinzile 
(corunele) frumos cioplite şi 
sculptate, ş i terminate' ·sub forma 
capetelor de cal. 
A doua biserică din lemn, 
strămutată în Muzeul Satului 
Vâlcean este cea din satul 
Mreneşti , comuna Creţeni, 
localitate situată în partea de 
sud a judeţului Vâlcea, pe valea 

râului Pesceana, afluent al Oltului în subzona etnografică Drăgăşani. 
Informaţiile istorice referitoare la ridicarea bisericii sunt adeseori 
contradictorii. După unele informaţii, ea a fost construită la anul 

1 Ibidem, p. 105 
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16581
, după altele, în anul 1771 orientându-ne după o inscripţie aflată 

pe peretele sudic al bisericii ("octomvrie I 7280, zile 2")2. O altă 
informaţie se referă la existenţa bisericii în 1781 , an aflat inscripţionat 
pe clopotul ei dispărut în condiţii misterioase, în anii primului război 
mondial3

. Pe baza investigaţiilor de arhivă şi teren, noi considerăm că 
anul ridicării bisericii este 1771 , având ca ctitori pe Popa Pârva şi 
Rafail Călugărul4 • 
Totodată , în urma cercetărilor efectuate în zonă , coroborate cu 
i nformaţiile istorice, putem trage concluzia că biserica nu a suferit de
a lungul timpului modificări esenţiale de structură , ci doar câteva mici 
intervenţii de subzidire a fundaţiei , de înlocuire a tălpii pe latura ei de 
sud ş i est, precum şi a învel itorii de şindrilă . 
În anul 1932, lângă această biserică din lemn, a fost construită o 
nouă biserică de zid, cu acelaşi hram, indicând probabil intenţia 

comunitătii locale de a nu mai oficia serviciul religios în cea veche. 
În privinţa arhitecturii acestei biserici de lemn, planul său este clasic, 
alcătuit dintr-un pridvor susţi nut la intrare de patru stâlpi ornamentaţi , 
cu i nfluenţe ale arhitecturii populare din zonă , urmează apoi un 
pronaos, un naos ş i altar. Peretele dintre pronaos şi naos este 
străpuns de o uşă ş i de alte 
două goluri laterale. Tâmpla, 
construită din lemn, prezintă cele 
trei deschideri, reprezentând 
două uşi diaconeşti şi uşa 
împărătească, toate acestea 
cerute de ritualul creştin. Tot pe 
tâmplă sunt dispuse, începând 
de sus în jos, crucea cu Isus 
Hristos, apoi în ordine - proorocii 

şi cei 12 Apostoli aşezaţi în Fragment tâmplă 
forma unor medalioane, pictura 
trădând influenţe ale artei bizantine, trecute prin filiera creştinismului 

popular. 

1 Nicolae Stoicescu, Bibliografia localităţilor şi monumentelor feudale din România. 
Ţara Românească, voi I Mitropolia Olteniei, 1970, p. 230; Vezi : Pr. Ion Popescu 
Cilieni , Biserici, târguri, sate din judeţul Vâlcea, Craiova, 1941, p. 19 
2 Radu Creţeanu, Fişă de Monument, Arhiva Direcţie i Monumentelor Istorice, 1964 
3 ***Marele dicţionar geografic al României, voi li, 1900, p. 96; Vezi: C. 
Alexandrescu, Dicţionar geografic al judeţului Vâlcea, Bucureşti, 1893, p. 42 
4 Radu Creţeanu , Fişă de Monument, Arhiva Direcţie i Monumentelor Istorice, 1964; 
Vezi: Pr. Dumitru Sandu , Eparhia Râmnicului şi Argeşului, Monografie, Rm. Vâlcea 
1976, p. 847 
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Întreaga biserică a fost ridicată pe o fundaţie din piatră de râu şi 
construită integral din bârne de stejar cu o grosime de 12 - 15 cm, 
încheiate la colţuri în "coadă de rândunică" în sistemul "blockbau"1

• 

Arhitectura interiorului acestei biserici prezintă câteva elemente 
valoroase, în sensul că naosul este acoperit cu o boltă cilindrică, 
micşorată lateral prin câte o lăţime de bârnă, iar bolta pronaosului , 
care la data demontării ei de pe amplasamentul iniţial era grav 
avariată , a necesitat o amplă restaurare pentru a căpăta forma 
originală. Totodată este de semnalat şi forma interesantă a boltei de 
la absida altarului care încerca să imite o boltă de zid2

• Întreaga 
construcţie este acoperită de o învelitoare din şindrilă în patru ape. 
Decoraţia exterioară a întregului monument prezintă ca motiv 
ornamental frânghia răsucită amplasată împrejurul întregii clăd i ri , 
terminată de o parte şi de alta a uşii de intrare prin câte un cap 
sculptat realist, având bot, dinţi , ochi, urechi, iar cosoroaba din faţă şi 
cea de pe latura sudică sunt cioplite în acolade. 
Demn de semnalat la această biserică de lemn din satul Mreneşti, 
comuna Creţeni este pictura interioară care a fost realizată direct pe 

Troiţă sal Feteni 

lemn, fiind amplasată atât pe uşa de intrare, în 
pronaos, cât şi în absida altarului, pictură care va 
fi restaurată în cursul anului 2004 şi va căpăta 
forma originală. Aceste elemente caracteristice -
din care unele unice, cum ar fi bolta absidei 
altarului şi pictura realizată direct pe lemn -
împreună cu arhitectura şi vechimea construcţiei , 
au constituit tot atâtea argumente pentru 
strămutarea şi restaurarea acestui monument pe 
un nou amplasament în Muzeului Satu:ui Vâlcean 
de la Bujoreni. Această amplă lucrare de 
strămutare şi restaurare s-a derulat în cursul 
anului 2003, în cadrul unui program internaţional : 
"Cultura 2000", cu finanţare europeană , având ca 
parteneri: Muzeul Judeţean Vâlcea, Consiliul 

Judeţean Vâlcea şi Fundaţia "Har" Bucureşti , reprezentată de 
preşedintele ei, domnul Alexandru Nancu. Operaţiunile de strămutare 
s-au executat de către o echipă specializată a Muzeului Satului 
Vâlcean, după normele de conservare şi restaurare a bunurilor 
culturale aflate în patrimoniului cultural naţional , prin protejarea 
picturii originale cu "văl japonez", prin înlocuirea şi restaurarea părţilor 
dispărute sau aflate într-o stare avansată de degradare. Odată cu 
încheierea operaţiei de restaurare a picturii interioare, putem afirma 

1 ***Arta populară din Vâlcea , Rm Vâlcea, 1972, capitolul "Arhitectură", p. 54-55 
2 Radu Creţeanu , Fişă de Monument, Arhiva Direcţiei Monumentelor Istorice, 1964 
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cu certitudine că acest valoros monument a 
fost salvat de la dispariţie şi a fost redat 
publicului vizitator. 

O altă categorie de monumente 
istorice care i lustrează viaţa creştină a 
comunităţilor rurale din Vâlcea o constituie 
troiţele construite pentru cinstirea şi 
pomenirea morţilor. Dintre acestea, în 

Icoană pomelnic (sec. XIX) 

Muzeul Satului Vâlcean au fost transferate trei piese de mare valoare 
artistică . 
1 . Troiţa provenită din comuna Muereasca, datată 1881 , având o 
tematică iconografică diversă de influentă bizantină , cu marile 
sărbători cuprinzând : Naşterea, Botezul, Duminica Floriilor, Înălţarea 
şi Sfânta Treime, cu miniaturi, ilustraţii şi alte scene din Noul 
Testament. 
2. Troiţă provenită din satul Feţeni de lângă 
Rm. Vâlcea, datată 1820 cu o iconografie de 
asemenea, foarte diversă , subiectele cel mai 
des întâlnite fiind Maica Domnului ş i Iisus 
Hristos, cărora li se adaugă sfinţii „onomastici" 
şi „protectori" din Noul Testament. 
3. Troiţă provenită din Govora - Sat, datată 
1918, loc unde a fost ridicată ca monument 
istoric pentru cinstirea ş i pomenirea eroilor 
căzuti la datorie în primul război mondial. 

' Încheind aceste rânduri, trebuie să 
precizăm că intenţia noastră a fost să 
prezentăm câteva din marile valori ale 
arhitecturii şi artei religioase, deschizând 
posibilitatea investigaţiilor în acest univers 

Troiţă monument de 
comemorare (1920- 1921) 

Govora sat 

complex al sentimentelor, atitudinilor şi credinţelor religioase de care 
au fost animate comunităţile rurale din Vâlcea. 

LISTA ILUSTRAŢIILOR 
BISERICA DE LEMN (1771) din satul Mreneşti, comuna Creţeni, 

judeţul Vâlcea 

Imagine de ansamblu, din localitatea Mreneşti , comuna Creteni. 
Îmbinarea şi decorul peretilor din lemn. ' 
Îmbinarea pereţilor la colţuri în tehnica „lockbau". 
Pictura Catapetesmei (tâmplei). 
Pictura Catapetesmei (tâmplei). 
Bolta altarului 
Icoana Împărătească 
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Friza Apostolilor 
Pisania bisericii 
LISTA ILUSTRAŢIILOR 

BISERICA DE LEMN (1785) din satul Mângureni, comuna Nicolae 
Bălcescu, judeţul Vâlcea 

Imagine de ansamblu 
MUZEUL SATULUI VÂLCEAN 
Îmbinarea pereţilor la colţuri în „coadă de rândunică" 
Uşi împărăteşti 
- Tetrapod 
Crucea de altar cu Iisus Hristos 

- Friza Apostolilor şi a Marilor Sărbători 
Friza Apostolilor şi a Marilor Sărbători 
Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil. 
I coane . împărăteşti . 
Grinda acoperişului terminată sub forma capetelor de cal. 
- Candelabru de lemn 
Îmbinarea pereţilor în spatele altarului sub forma capetelor de cal. 
Troiţe de lemn 

Uşi împărăteşti 
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Cristelniţă - vas bote= (1826) Vâlcea Cruce de mână (secol XIX) Va/cea 

Cruci de mână (secol XIX) Vâlcea 
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Detalii 

Stea (sec. XIX) Vâlcea 
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Troiţă Muierească (1881) 

Icoane vatră (sec.XIX) jud. Gorj 

Triptic (sec. XIX) Vâlcea 

Troiţă reconstituită după Anton 
Kaindl (1927-1928) 
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